

自我革命是党不断走向成功的最佳途径

鱼先鋒

党的二十大报告深刻指出，全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。

一个政党要走向成熟和伟大，必须经过革命性锻造。中国共产党就是在自我革命中得到锻造的伟大政党。勇于自我革命，从严管党治党，在推动社会革命的同时不断进行自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党区别于其他政党最显著的标志，更是我们党不断从胜利走向新的胜利的关键所在。

党的自我革命具体表现为沈涛留良、惩恶扬善。一方面，对革命队伍中出现的消极现象、恶劣品质、不当言行，及时批判、坚决纠正。从开展史无前例的反腐败斗争，不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下，到党的群

众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等革命性举措，坚决纠正党内存在的各种歪风邪气，党肌体上的“毒瘤”“烂果”被果断摘除，革命队伍里的“病树”“烂苗”被及时拔掉。通过不断地“惩恶”“沈涛”，使党始终保持肌体健康、党的组织始终生机勃勃。同时，通过政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、制度建设全面从严治党，不断自我革命，不断强化理想信念、切实转变作风，不断增强党自我修复、自我超越的能力，只有这样，我们党才能永远走在时代前列，团结带领人民为实现中华民族伟大复兴的宏伟目标不懈奋斗！

全面建设社会主义现代化国家，推进中华民族伟大复兴的新征程，不会都是一帆风顺、一路坦途，会有荆棘坎坷，这就需要我们勇于直面问题、彻底自我革命，不断强化理想信念、坚定理想信念、切实转变作风，不断增强党自我修复、自我超越的能力，只有这样，我们党才能永远走在时代前列，团结带领人民为实现中华民族伟大复兴的宏伟目标不懈奋斗！

精神……新时代的脱贫攻坚精神、抗疫精神等，形成人类文明史上光彩夺目、光耀千古的伟大精神谱系，成为中国共产党人的思想引领和精神支撑，通过不断地“留良”“扬善”，使党员干部学有目标、赶有方向，始终朝着积极、向上的方向前进。

100年来，我们党之所以能够在革命战争中战胜强敌、取得胜利，在长期执政过程中取得巨大成功、创造历史伟业，其“密钥”就在于我们党始终保持了这种自我革命精神，确保自身始终过硬。

全面建设社会主义现代化国家，推进中华民族伟大复兴的新征程，不会都是一帆风顺、一路坦途，会有荆棘坎坷，这就需要我们勇于直面问题、彻底自我革命，不断强化理想信念、坚定理想信念、切实转变作风，不断增强党自我修复、自我超越的能力，只有这样，我们党才能永远走在时代前列，团结带领人民为实现中华民族伟大复兴的宏伟目标不懈奋斗！

以团结奋斗的磅礴伟力扎实推进共同富裕

郑红彩

习近平总书记指出：“幸福生活都是奋斗出来的，共同富裕要靠勤劳智慧来创造。”一勤天下无难事，伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。回望中国特色社会主义进入新时代这十年，以习近平同志为核心的党中央采取有力措施保障和改善民生，打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。党的二十大报告将实现全体人民共同富裕纳入中国式现代化的本质要求，并对扎实推进共同富裕作出重要战略部署。

团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路。团结奋斗是一百年来自中国共产党人、中国人民、中华民族锤炼铸就的宝贵精神品质，是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。中国共产党在波澜壮阔的百年奋斗中，始终坚持以人民为中心，团结带领全国各族人民为创造美好生活、实现共同富裕而不懈奋斗。从石库门到天安门，从小小红船到巍巍巨轮，中国共产党团结带领亿万人民经千难而百折不挠、历万险而矢志不渝，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。力量生于团结，幸福源自奋斗。回望中国百余年来历史进程中实现的所有辉煌巨变、创下的一切人间奇迹，都是党团结带领全国人民砥砺奋斗的结果。新征程上，只有在党的领导下把14亿多中国人民的积极性、主动性、创造性充分激发出来，凝聚起来，共同富裕的目标才能一步步变成美好的现实。

团结奋斗离不开科学理论的指引。以科学理论为指导，是马克思主义政党的独特优势，也是党和国家事业取得胜利的根本保障。科学理论就像一面旗帜，旗帜立起来了，团结奋斗才有目标和方向。在实现共同富裕的道路上团结奋斗，要求我们把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，统一到党中央决策部署上来，不断激发全社会勤劳致富、奋斗致富的内生动力，让一切劳动、知识、技能、管理、资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流，就能在扎实推进共同富裕的道路上开出幸福之花。

共同富裕离不开全体人民的共同奋斗。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央大力推进民生建设，坚持人民至上，强调“历史是人民创造的，中国的发展成就是中国人民用自己的双手创造的，是一代又一代中国人顽强拼搏、接力奋斗创造的。”“坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。”共同富裕是全体人民的富裕，离不开全体人民的共同奋斗。在共同富裕的道路上，要广泛团结一切可以团结的力量，持续激发全体人民促进共同富裕的主动性和创造性，让每一个社会主体都成为共同富裕的直接参与者、积极贡献者、共同受益者，共同走好共建共治共享的共同富裕之路，让人生在共同奋斗中更加出彩，让生命在时代发展中发光发热。

站在新的历史起点上，我们相信，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想的正确指引下，全体人民只要咬定目标、团结一心、不懈奋斗，就一定能在接力奋斗中实现梦想，让共同富裕的美好图景展现在神州大地。

深刻理解和把握中国式现代化的本质要求

殷莉

党的二十大报告指出，中国式现代化的本质要求是坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。这为我们以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了根本遵循。

坚持中国共产党领导。习近平总书记强调：“我们推进的现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化。”这一重大论断旗帜鲜明地指出党的领导是中国式现代化的本质特征和根本保证，决定了中国式现代化的性质与方向。历史和实践一再证明，只有坚持和加强党的全面领导，中国式现代化才能走向光明未来。

坚持中国特色社会主义。习近平总书记指出：“中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。”我们党在百年奋斗中，探索并形成的中国特色社会主义道路，是被实践证明了的符合中国国情的正确道路。未来我们必须坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，更好地坚持和发展中国特色社会主义。

实现高质量发展。习近平总书记指出：“高质

量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”发展是党执政兴国的第一要务，为全面建设社会主义现代化强国提供坚实的物质技术基础。站在新的历史起点上，我们必须牢牢把握好高质量发展这个本质要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，建设现代化经济体系。

发展全过程人民民主。习近平总书记指出：“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”正是因为我们党始终坚持人民当家作主，全面发展全过程人民民主，创造了经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”，充分彰显了中国式民主的巨大功效。

丰富人民精神世界。丰富人民精神世界明确了中国式现代化在文化建设上的本质要求。一个国家的人民精神世界丰富与否，影响和决定着整个社会的进步与发展。为此，全面建设社会主义现代化国家，必须坚持走中国特色社会主义文化发展道路，推进文化自信自强，为实现中国式现代化凝聚充沛丰盈的精神力量。

实现全体人民共同富裕。习近平总书记指出：“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。”历经百年奋斗，我们取得了全面建成小康社会的伟大胜利。在新的历史起点上，以习近平同志为

核心的党中央高瞻远瞩，对实现第二个百年奋斗目标作出了“两步走”战略安排，为我们扎实推动共同富裕指明了方向、提供了遵循。

促进人与自然和谐共生。习近平总书记指出：“尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。”党的十八大以来，“绿水青山就是金山银山”理念深入人心，推动绿色发展取得了实质性进展。新的征程上，我们要坚持不懈推动绿色低碳发展，奋力谱写美丽中国新篇章。

推动构建人类命运共同体。习近平总书记指出：“我国现代化强调同世界各国互利共赢，推动构建人类命运共同体，努力为人和类和平与发展作出贡献。”党的十八大以来，习近平总书记提出构建人类命运共同体，倡导共建“一带一路”，提出全球发展和安全倡议等，为促进世界和平与发展，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展贡献了中国力量。

创造人类文明新形态。习近平总书记指出：“我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。”这意味着中国式现代化开创的文明形态超越了过往以及同时代的其他文明，蕴含了未来人类文明的价值趋向和发展路向。

实施科教兴国战略 强化现代化建设人才支撑

齐蕊

党的二十大报告在第五部分提出“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”，这是党代会报告首次将教育、科技、人才工作单独成章进行一体部署。报告强调，“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。”

“教育、科技、人才”三位一体

将教育、科技、人才一体表述为全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，体现了教育、科技、人才三者之间的密不可分和有机联系。其中，将教育放在首位，体现了习近平总书记所强调的“教育是党之大计、国之大计”的根本战略思想，这就要求我们要跳出教育看教育，立足全局看教育、放眼长远看教育，看到教育在社会主义现代化强国建设中的基础性、先导性和全局性战略地位。同时，加强教育、科技、人才三者协同发力、整体联动，以高质量教育为高水平科技发展和高素质人才队伍建设提供可

持续的基础保障和发展动力；反之，以高水平的科技发展、高素质的人才队伍激发教育的高质量发展，为社会主义现代化建设提供全面系统的整体支撑。

三个“第一”

科技、人才、创新三个“第一”，共同支撑了发展这个执政兴国的第一要务。而三个“第一”之间也有着紧密的内在联系，“第一生产力”的形成和“第一动力”的转化需要“第一资源”发挥着基础性和先导性作用，反之，“第一资源”的培育和成长，必须切合“第一生产力”形成和“第一动力”转化的需要。同时，人才作为其中最活跃、最基础的资源要素，是科技进步和创新发展的决定性力量，支撑科技创新持续稳定的发展。据此，习近平总书记要求我们“强化现代化建设人才支撑”。

三大战略

科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略是我国在不同时期先后提出的重大战略，党的二十大报告将这三大战略一体部署，既是对已有国家重大战略的延续，也体现了我们党对国际复杂形势、国力竞争大势、现代化进程中

在要求的准确把握，明确了科教兴国战略在新时代的科学与内涵和使命任务，为我们在全面建设社会主义现代化国家新征程上加快建设教育强国、科技强国、人才强国指明了前进方向、作出了战略选择，提供了根本遵循。

四个“新”

当今世界谁能在科技领域开辟更多新领域新赛道，掌握更多关键核心技术，把握产业链主动权，谁就能赢得发展的主动权，塑造出更多发展的新动能新优势。开辟发展的新领域新赛道。习近平总书记指出，抓住新一轮科技革命和产业变革的重大机遇，就是要在新赛道建设之初就加入其中，甚至主导一些赛场建设，从而使成为其中的竞赛规则的重要制定者、新的赛场场的重要主导者。塑造发展的新动能新优势，则要集中抓好新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎，瞄准关键领域、“卡脖子”的地方下大功夫，瞄准国家战略需求以及人类社会发展的需求，发挥人才支撑，做好战略规划，抢占发展先机，加快形成先发优势。

深刻领悟“三个务必” 奋力谱写商洛高质量发展新篇章

李沛楠

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特特色社会主义新篇章。”总书记深刻阐明了中国道路的深厚文化底蕴，所以中国共产党人不断地把中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。一是变成中国共产党人认识世界、改造世界的重要方法。比如，党的十九大强调共产党人的价值观念，是“忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁”；十九届六中全会和党的

二十大则强调“坚持解放思想，实事求是，与时俱进，求真务实”。我们通过改造很多优秀传统文化的东西不断推进马克思主义中国化，正如习近平总书记所指出的：“只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。”二是不断弘扬中华优秀传统文化的精神。让发展实现有根的发展，紧紧地扎根在优秀传统文化之中。要充分发挥优秀传统文化推动政治文明、物质文明和精神文明发展的重要作用。比如，政治文明中的协商民主，是独特的一种民主形式，它来自于中华优秀传统文化中的兼容并蓄、求同存异；物质文明上，要把优秀传统文化实现产业化，无论是物质文化遗产还是非物质文化遗产，把它们转化成推动经济发展的强大动力；精神文明上，中国人一直强调大道之行、天下为公的理念，倡导在全面小康的基础上走向大同世界的崇高目标，为人类发展贡献中国智慧和方案。中华优秀传统文化博大精深，我们要不断地弘扬，充分发挥中华文明的优势，不断开辟马克思主义中国化新境界。

中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”这一初心使命。党的十八大以来，在习近平总书记殷殷嘱托的激励感召下，在市委、市政府坚强领导下，我市经济社会发展和党的建设不断取得新成效，商洛大地焕发出蓬勃向上的生机活力。在新时代新征程上，我们要始终牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，不断叩问初心、守护初心，坚守使命、担当使命，抢抓机遇、奋力突破，推动“一都四区”建设不断取得新成效，确保商洛高质量发展取得新突破，向时代和人民交出一份满意的答卷。

要续写“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”的优良作风。作风问题，关乎党的形象，关乎人心向背，关乎党的事业成败。在新时代新征程上，全市广大党员务必保持好自身的政治定力，要敢于斗争、善于斗争，务必把“谦虚谨慎、艰苦奋斗”两大法宝坚持好、运用好。要深入贯彻新时代党的建设总要求，大力弘扬伟大建党精神，强化自我革命勇气，坚韧执着推进新时

代党的建设新的伟大工程，以高质量党建引领和保障“一都四区”建设。要时时刻刻怀“国之大者”，推动习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神走深走实走透。纵深推进作风建设专项行动，持续整治群众身边腐败和不正当之风，推动形成“勤快严实精细廉”优良作风，着力建设清廉商洛。

要永葆“务必敢于斗争、善于斗争”的政治品格。“狭路相逢勇者胜”，要想在发展中把握主动，赢得未来，实现复兴，就必须敢于斗争、善于斗争。全市上下应当发扬斗争精神，主动把握目前老龄化社会和疫情时代康养产业生产广阔前景这一重大机遇，充分发挥商洛紧邻西安、连接武汉、沟通重庆的区位优势，进一步促进人流、物流、资金流加速聚集，带动大健康、大旅游等朝阳产业迭代升级。同时，要全面深化重点领域改革，持续优化营商环境，深化“放管服”改革，畅通企业诉求通道，建立集中精简、灵活高效、亲商务实的新型管理机制和运行机制。

从『一个结合』到『两个结合』马克思主义中国化的必然逻辑

苏津

党的二十大报告中关于“马克思主义中国化时代化”的重要论述，内容丰富，含义深刻。其中包含的“两个结合”的论断，是对习近平总书记2021年“七一”讲话首次提出坚持“两个结合”论断的进一步深化，它标志着我们党对马克思主义的生命逻辑、对马克思主义中国化的规律有了更深的认识。

第一个“结合”强调的是，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合。马克思主义本身就是一个开放的理论系统。作为创始人的马克思和恩格斯都反对把他们的理论当成教条，而是强调“随时随地都要以当时的历史条件为转移”。1842年8月，马克思给达哥贝尔特·奥本海姆写信说：“正确的理论必须结合具体情况，并根据现存条件加以阐明和发挥。”中国的马克思主义者也意识到要让马克思主义“入乡随俗”，必须将马克思主义中国化、本土化。1922年，陈独秀就写道：“我们固然要知道历史先生已经指教我们一条可走之路，但同时要知道历史先生仅仅指教我们一条可走之路，并未曾造好一条现成的路给我们去走。”所以，我们要探索一条适合自己国情的道路，但在探索这条道路的过程中，我们要把马克思主义同中国具体实际相结合。

第二个“结合”强调的是，坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。从“一个结合”到“两个结合”，不是空中飘来的，也不是天上掉下来的，而是我们这一百年来推进马克思主义中国化所得出的宝贵经验。

一方面，中华优秀传统文化为马克思主义在中国的发展注入了丰富养分和深厚动力。马克思主义是西方文明的产物，19世纪末来到中国，20世纪初在中国广泛传播，作为外来文化它发展得很好，很重要的原因就是马克思主义和中华优秀传统文化的精神融通契合。回头看看，我们党在推动马克思主义中国化的过程中形成中国特色社会主义理论体系，这个理论体系无不浸润着中华优秀传统文化的精髓。比如，毛泽东思想活的灵魂，是实事求是、群众路线、独立自主。这三个词语的背后就有深厚的传统文化底蕴。实事求是最早出自《汉书》：“修学好古，实事求是”；群众路线中的“群众”二字最早出自《荀子》：“是故权利不能倾也，群众不能移也，天下不能荡也”；独立自主更是中华民族的一种气节，讲究“君子求诸己，小人求诸人”。正是中华优秀传统文化与马克思主义之间的天然契合性，为这个主义扎根中国大地并在中国创新发展提供了丰厚的思想土壤和文化养料。

另一方面，马克思主义世界观方法论推进了中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。2021年3月22日，习近平总书记来到福建武夷山考察，他走入朱熹园时，语重心长地说道：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”总书记深刻阐明了中国道路的深厚文化底蕴，所以中国共产党人不断地把中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。一是变成中国共产党人认识世界、改造世界的重要方法。比如，党的十九大强调共产党人的价值观念，是“忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁”；十九届六中全会和党的二十大则强调“坚持解放思想，实事求是，与时俱进，求真务实”。我们通过改造很多优秀传统文化的东西不断推进马克思主义中国化，正如习近平总书记所指出的：“只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。”二是不断弘扬中华优秀传统文化的精神。让发展实现有根的发展，紧紧地扎根在优秀传统文化之中。要充分发挥优秀传统文化推动政治文明、物质文明和精神文明发展的重要作用。比如，政治文明中的协商民主，是独特的一种民主形式，它来自于中华优秀传统文化中的兼容并蓄、求同存异；物质文明上，要把优秀传统文化实现产业化，无论是物质文化遗产还是非物质文化遗产，把它们转化成推动经济发展的强大动力；精神文明上，中国人一直强调大道之行、天下为公的理念，倡导在全面小康的基础上走向大同世界的崇高目标，为人类发展贡献中国智慧和方案。中华优秀传统文化博大精深，我们要不断地弘扬，充分发挥中华文明的优势，不断开辟马克思主义中国化新境界。